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	CARRERA DE ESPECIALIZACIÓN EN 

DIAGNOSTICO POR IMAGENES

Centro Radiológico Luis Méndez Collado - UNT


Programa de Hemodinamia,  Angiografía e Intervencionismo
Tema I


Equipamiento y Sala de Cateterismo y Angiografía. Equipos radiológicos. Funcionamiento y principios generales de Radiología. Técnica radiológica. Posibilidades de máximo aprovechamiento. Procesamiento de películas. Uso de polígrafos, inyectores mecánicos y oxímetros. Uso de computadoras que  asisten al laboratorio de cateterismo. Conocimiento del equipo de angiografía digital. Tubos radiográficos. Cine. Angiografía. Sistemas de video. Proyectores de cine. Equipo de emergencia. Protección radiológica en laboratorio angiocardiográfico. Colimación del haz de rayos. Radiación dispersa. Timer de fluoroscopía. Control de calidad de radiación. Personal auxiliar. Intensificador de imágenes. Combinación de pantallas reforzadoras.

Tema II


Catéteres e inyectores. Catéteres preformados. Realización de catéteres en el laboratorio propio. Inyectores mecánicos.

Tema III


Medios de contraste. Efectos fisiológicos y reacciones sistémicas. Utilidad de los medios de contraste. Elección del medio de contraste. Reacciones. Factores implicados en la muerte en el servicio de angiografía. Tratamiento de las reacciones alérgicas. Fármaco angiografía. Agentes vasocontrictores. Agentes vasodilatadores.

Tema IV


Angiografía cerebral. Técnicas, indicaciones y complicaciones. Anatomía vascular cerebral normal. Arteria carótida común, externa e interna. Segmento supraclinoideo. Arteria comunicante posterior. Arteria carotidea anterior. Arteria cerebral anterior. Arteria pericallosa. Ramas corticales. Arteria cerebral media. Porción silviana. Ramas corticales. Comunicante anterior. Arteria carótida externa. Arteria cerebral posterior. Sistema venoso supratentorial, venoso profundo y superficial. Arteria vertebral. Arteria meníngea anterior y posterior. Arteria cerebelosa posteroinferior. Arteria basilar. Arteria cerebelosa anteroinferior. Arteria cerebelosa superior. Venas. Grupo superior, anterior y posterior.

Tema V


Patología de los vasos cerebrales. Enfermedad vascular oclusiva. Arterioesclerosis. Aterotrombosis. Enfermedad obstructiva en niños. Vasculitis. Vasculopatía por drogas. Takayasu. Displasia fibromuscular. Enfermedad veno oclusiva. Aneurismas. Malformaciones de los vasos sanguíneos. Teleangioectasias capilares. Angiomas cavernosos. Malformaciones aterovenosas y venosas. Tumores primarios y secundarios. Trauma. 

Colecciones epidurales, subdurales. Lesiones corticales. Angiografía espinal. Anatomía. Malformaciones arteriovenosas. Terapia embolígena. Tumores.

Tema VI


Tórax. Técnicas de cateterismo. Tipos de catéteres. Cantidad de inyecciones. Volumen del medio de contraste. Indicaciones de la aortografía torácica. Anomalías congénitas. Ductus. Ventana aórtico pulmonar. Aneurisma  del seno de Valsalva roto. Coartación de aorta. Pseudocoartación. Anomalías del arco aórtico. Tronco arterioso. Secuestro pulmonar. Enfermedades adquiridas. Aneurisma de aorta. Disección aórtica. Aneurisma post traumático de la aorta. Insuficiencia aórtica. Estenosis aórtica. Síndrome del arco aórtico. Causas de muerte por aortografía. La aortografía en la infancia.

Tema VII


Cardiopatía isquémica. Arterioesclerosis. Factores de riesgo. División de la cardiopatía isquémica. Fisiopatología. Patología. Cuadro clínico. Diagnóstico. Evolución natural. Conducta y manejo de los diferentes cuadros clínicos. Tratamiento médico. Diagnóstico no invasivo. Electrocardiograma. Ergometría. Monitoreo cardiográfico las 24 horas. Holter. Ecocardiografía. Cardiología nuclear. Resonancia nuclear magnética. Coronariografía. Correlaciones clínico - angiográficas. Angioplastia coronaria. Aterectomía. Aplicaciones de láser coronario. Cirugía coronaria. Indicaciones. Resultados inmediatos y alejados. ¿Qué necesita un cirujano para decir que un estudio angiográfico es bueno y completo?. Estudios angiográficos post operatorios y terapéuticos por cateterismo en el operado. Tratamiento agresivo del infarto agudo. Contrapulsación aórtica y retroperfusión. Cirugía de revascularización delante del infarto agudo y sus complicaciones. Técnicas de cateterismo de las arterias coronarias. Proyecciones usadas en la arteriografía coronaria. Cambios hemodinámicos y electrocardiográficos asociados con la arteriografía coronaria; drogas usadas.  Complicaciones de la arteriografía coronaria. Incidencia de complicaciones. Factores subyacentes para complicaciones específicas. Infarto agudo de miocardio no fatal. Embolismo. Arritmias. Oclusión arterial. Hematoma y pseudoaneurismas. Anatomía coronaria normal. El valor diagnóstico de un angiograma coronario normal. Indicaciones para la arteriografía coronaria. Alteraciones radiológicas de la enfermedad coronaria. Calibre de los vasos. Orificio arterial Irregularidad marginal. Efectos de relleno. Estenosis. Estrechamiento difuso. Obstrucción. Émbolos. Dilatación y tortuosidad. Aneurisma. Ulceración. Calcificación. Vasos colaterales. Espasmo de la arteria coronaria inducido por catéter. Espasmo espontáneo. Errores en la arteriografía coronaria. Anomalías anatómicas de las arterias coronarias. Arteriografía coronaria del seguimiento de la cirugía de by-pass.

Tema VIII


Arteriografía pulmonar. Vías de abordaje. Indicaciones. Anatomía normal de las arterias pulmonares. Anomalías congénitas. Fístulas arteriovenosas pulmonares.  Alteraciones adquiridas. Hipertensión pulmonar primaria y enfisema pulmonar. 

Enfermedades obliterativas. Tromboembolismo pulmonar. Cáncer de pulmón. Angiografía y embolización de las arterias bronquiales. Drenajes venosos anómalos.

Tema IX


Vena cava superior y sistema de las venas vertebrales. Síndrome de la vena cava superior. Persistencia de la vena cava superior izquierda.

Tema X


Vena cava inferior. Técnica. Anatomía. Anomalías. Obstrucciones. Tumores primarios de la cava. Complicaciones.

Tema XI


Tiroides. Paratiroides. Parótidas. Búsqueda de paratiroides aberrantes. Tumores del cavum. Gloma yugular. Angiofibromas nasales. Enfermedad de Rendi-Osler. Epistaxis incoercibles. Métodos de diagnóstico no invasivos. Radiología simple y contrastada, ecografía, T.A.C., Medicina Nuclear y R.M.I. Angiografía de la carótida externa, de los troncos supra áulicos, ramas viscerales. Técnicas y complicaciones. Patrones angiográficos. Terapéutica intervencionista transcatéter.

Tema XII


Aortografía abdominal. Anatomía de la aorta abdominal y sus ramas. Técnicas de aortografía y cateterismo. Anomalías de la aorta abdominal. Arterioesclerosis. Aneurismas. Oclusiones del sistema aorto ilíaco. Trombosis aorto ilíaca crónica. Oclusión completa de la aorta. Colaterales.

Tema XIII


Arteriografía renal. Preparación. Técnicas. Catéteres. Consecuencias del tromboembolismo. Anatomía normal. Tumores renales vs. Quistes. Patrones angiográficos. Cavografía inferior. Angiomiolipomas. Pseudotumores renales. Angiografía en los abscesos renales. Pielonefritis xantogranulomatosa. Anomalías y malformaciones renales. Trauma renal. Arteriografía renal en la hipertensión de origen renovascular. Diagnóstico. Arterioesclerosis. Displasia de la arteria renal. Neurofibromatosis. Estenosis congénitas. Hipertensión esencial. Nefroesclerosis arteriolar. Infarto renal. Aneurisma en la arteria renal. Fístula arteriovenosa. Aneurisma de la arteria renal. Rechazo. Angioplastia en la hipertensión renovascular y también en el transplante renal.

Tema XIV


Angiografía adrenal. Técnica, indicaciones, complicaciones. Complicaciones. Patrones angiográficos. Tumores sólidos, quísticos, benignos y malignos. Flebografía adrenal.

Tema XV


Angiografía pancreática. Anatomía vascular. Técnica, complicaciones, variaciones anatómicas. Patrones angiográficos. Criterios de resecabilidad. Diagnósticos diferenciales angiográficos. Técnicas angiográficas especiales. Toma de muestras de sangre venosa para diagnóstico hormonal. Radiología intervencionista, diagnóstica y terapéutica. Tumores quísticos y sólidos, funcionantes y no funcionantes. Procesos inflamatorios. Masa ocupante de espacio hepática. Angiografía hepática. 

Técnica y complicaciones. Anatomía angiográfica normal y variaciones anatómicas. Patrones angiográficos. Diagnósticos diferenciales angiográficos. Técnicas angiográficas especiales. Fármaco angiografía. Radiología intervencionista diagnóstica terapéutica. Transcatéter. Percutánea transhepática. Hipertensión portal. Clínica, fisiopatología. Evolución natural. Tratamiento. Métodos de diagnóstico no invasivos: radiología contrastada del tracto gastrointestinal. Eco, doppler, T.A.C., Medicina Nuclear y R.M.I.. Hemodinamia hepática y angiografía: técnica y complicaciones, anatomía angiográfica y flebografía normal. Diagnósticos diferenciales. Manometría portal suprahepática. Investigación de drogas. Terapéutica intervencionista transcatéter. Bazo. Alteraciones del número. Ubicación y alteraciones tumorales. Angiografía esplénica: técnica y complicaciones. Anatomía angiográfica normal y variaciones anatómicas. Patrones angiográficos. Diagnóstico diferencial. Técnicas especiales. Esplenoportografía de retorno. Radiología intervencionista. Terapéutica transcatéter.

Tema XVI


Varicocele. Clínica, evolución natural. Terapéutica quirúrgica. Resultados. Métodos de diagnóstico no invasivos: termografía, ecografía doppler. Angiografía espermática. Técnica y complicaciones. Hallazgos flebográficos. Terapéutica transcatéter. Selección de pacientes. Resultados.

Tema XVII


Hemorragia digestiva. Clasificación alta y baja. Aguda y crónica. Clínica. Evolución natural. Conducta y manejo. Métodos de diagnóstico no invasivos. Medicina nuclear. Radiología contrastada, etc. Arteriografía en la hemorragia digestiva. Técnica y complicaciones. Patrones angiográficos. Diagnóstico diferencial. Terapéutica transcatéter. Función de drogas. Embolización. Selección de técnicas. Resultados inmediatos y alejados.

Tema XVIII


Arteriografía mesentérica superior. Insuficiencia vascular mesentérica. Oclusión aguda. Obstrucción crónica. Aneurisma. Lesiones angiomatosas. Fístulas arteriovenosas. Tumores. Angioplastias de la estenosis de la arteria mesentérica superior. Angiografía mesentérica inferior. Anatomía normal. Isquemia intestinal. Circulación colateral. Arterioesclerosis. Estenosis y oclusiones. Carcinoma del colon. Enfermedades inflamatorias. Sangrado del colon izquierdo. Angiografía de la pelvis, vejiga, útero y anexos. Tumores de la pelvis, de la vejiga. Persistencia de la actividad trofoblástica. Hematuria incoercible. Hemorragia  incoercible  post  parto  y  post  aborto.  Clínica.  Evolución  natural  y  toma  de decisiones. Métodos no invasivos. Radiología simple, ecografía. T.A.C., medicina nuclear y R.M.I. Angiografía de la arteria hipogástrica. Técnicas, patrones angiográficos. Terapéutica intervencionista transcatéter.

Tema XIX


Angiografía retroperitoneal. Técnicas. Anatomía vascular normal. Tumores. Hematomas retroperitoneales. Enfermedades inflamatorias retroperitoneales.

Tema XX


Arteriografía de las extremidades y femoral. Anatomía normal. Circulación colateral. Anomalías anatómicas. Indicaciones. Arterioesclerosis obliterante. Revascularización. Émbolos. Aneurismas. Tromboangeitis obliterante. Fístulas arteriovenosas. Malformación arteriovenosa. Trauma. Espasmo. Tumores. Arteriografía de extremidades inferiores. Anatomía venosa. Técnicas. Flebografía normal. Errores de interpretación. Trombosis venosa aguda profunda. Signos radiológicos.

Tema XXI


Arteriografía de los miembros superiores. Anatomía normal. Aneurismas. Anomalías congénitas. Angiomas. Fístulas arteriovenosas. Émbolos. Estenosis y trombosis. Fenómenos de Reynaud. Tumores. Síndrome del escaleno.

